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A közigazgatási 

törvényjavaslattal kapcsolatban 

az Universul a kisebbségeknek
 

osztályozását kisérli meg a lo- 

jalitás szempontjából. Hogy ez 

a klasszifikáció a magyarokra 

nézve elégtelen eredménnyel 

végződik, csak természetes. 
Ab- 

ból indul ki, hogy a decentra- 

lizáció veszedelmes, nmert 
van- 

nak a kisebbségek között ol
ya- 

nok, akik nem lojálisak és e- 

Zek a decentralizációval visz- 

szaélnének. Minden országnak 

- irja az Universul - és kü- 

lönösen a mi országunknak két
 

fajla kisebbsége van, lojális ki- 

sebbsége, mely elismeri a ro- 

mán államot ugy, ahogyan ma 

létezik és olyan kisebbségei, a- 

melyek a tiz év előtti időkre 

vágyódnak, irredenta lelkületü- 

ek, akikkel folyton a Népsző- 

vetség előlt kell hadakozni, 0- 

lyan kisebbségek, amelyeknek 

szemeit a honvágy homályosit- 

ja el, mialait a határon tul te- 

kintenek. A fajmagyarok a zsi- 

dó magyarokkal együtt kemé- 

nyen állanak tiltakozási pozi- 

cióikban és az egyesülési ün- 

nepen nem vettek részt. Vaj- 

jon az ilyen kisebbségeknek 

adhatunk-e decentralizációl ?.. 

Lehet, hogy a nemzetek nagy 

versenyében nem vagyunk ma- 

gasröptű sasok,de anuyira egy- 

ügyüek sem vagyunk, hogy ezt 

be ne lássuk. A német kisebb- 

ség lojális, mert kivülről nem 

izgatják. Sőt a magyarok kö- 

zött is vannak egyesek, akik 

szivesen lennének lojális állam- 

polgárok, ha Budapest és Rot- 

hermere hivei nem csalogat- 

nák őket. Szóval -irja az Uni- 

versul - nem fogadhatjuk el a 

centrifugális közigazgatási re- 

formot. 

Megnyugtathatjuk az Univer- 

sult, hogy ez a közigazgatási 

reformjavaslat még a kisebb- 

ségeknek sem kell. Hol van 

abban csak egy rendelkezés is, 

amely a kisebbségeknek bizto- 

„Exelsior" 

Kávé és Teabehozatal 
Carei Nagy piac sarok 

A legfinomabb kávéó és 
Tea beszerzési forrása. 

sitaná anyanyelvük használatál 

a közigazgatási forumok előtt? 

4 Az a tény,hogy jogainkat köve- 

teljük, még nem szól illojalitá- 

sunk mellett. Avagy talán a lo- 

jalitás a teljes elnémulással e- 

gyenlő? Ha igen, ugy Romá- 

(Szatmár, jun. 10) A „Dollár" 

biztositó intézet rablóhadjárata 

tragikomikus helyzetbe sodort 

egy fiatal szatmári házaspárt. 

Ennek a zugbiztositó vállalat- 

nak egyik kedvencz üzletága 

volt a házassági biztositás amely 

azon alapult, hogy nőllen fia- 

talembereket és hajadon leá- 

dig fizetik a borsos tagsági di- 

jakat, amig meg neni nősül- 

nek, illetve férjhez nem men- 

nek. Akkor aztán a piztositott 

fél százezer leinyi hozományt 

kap az intézettől -A mai pénz- 

telen világban különösén az el- 

adó leányokat csábitotta a ho- 

zományszerzésnek ez a lehető- 

hez menendő leány ment lép- 

re ilyen módon. Alábbi törté- 

netübk is egy ilyen hozomány- 

biztositással van kapcsolatban. 

Egy szatmári közhivatalban dol 

gozott a fiatalember is, meg a 

kisasszony is. Jó kollégák vol- 

tak. akik a hó vége felé együtt 

keseregtek azon, hogy milyen 

drága az élet és milyen kevés 

a fizetés. Fantasztikus terveket 

szőtltek külön külön, hogy mi- 

lyen módon lehetne hirtelen 

meggazdagodni, vagy legalább 

kor lépett közbe a hozomány- 

biztositó társaság ügynöke, aki 

kereshetnének százezer leit. - 

sitó társaság tagjai közé, szor- 

galmasan fizetik a biztositási 

nyokat akvírált, akik mindad- 

sége és nagyon sok ilyen férj- 

is egy kis pénzhez jutni. Ek- 

meggyőző érvekkel fejtegetle 

előttük, hogy milyen könnyen 

Nem kell hozzá más befekte-: 

tés, mint beiratkoznak a bizto- 

niának egyetlen lojális kisebb- 
sége sincs, sőt az egész földön 
sincs lojális kisebbség. Az Uni- 

f versul itt téved és pedig igen 
I sulyosan téved, amikor a ki- 
sebbségi jogokért való harcot 

1 összetéveszti az illojalitással... 

Furcsa mátkaság, melynek házasság leti 

ugyan a vége, de kizarólag üzleti alapon 
dijakat, majd egy idő mulva 
felmennek az anyakönyvveze- 
tőhöz, megkötik a házasságot 
és akkor fejenként száz-száz e- 
zer leit vágnak zsebre az inté- 
zet pénztárából. Hogy azután 
együtt maradnak-e, vagy elvál- 
nak, ez teljesen az ő privát ü- 

-Hát el is lehet válni ? 
csillant fel a fiatalember sze- 
me - hiszen akkor nincs sem- 

mi rizikó. 

- Ugy van - mondotta az 

ügynök és a fiatalok a száze- 
zer leiek reményében gyorsan 
megkötötték az üzletet. Egyut- 
tal el is jegyezték egymást és 
ezentul mint vőlegény és meny- 
asszony jártak be a hivatalba. 

Furcsa mátkáság volt az övék. 

A fiatalok nem keresték a ma- 
gányos sétákat, nem bujtak ösz- 
sze egy kis turbékolásra, nem 

ről, előlegezett csókokról. A jö- 
vőről beszéltek ugyan, de ki- 
zárólag üzleti alapon. Hogy mit 
fognak csinálni a sok pénzzel, 

hogyan fogják gyümölcsöztetni 
- majd ha elválnak. Inkább a 
válásról beszélgettek, mint há- 

zasságról, vagy együttélésről. 
Nemsokára azután annak rend- 

je és módja szerint megkötöt- 

ték a házasságot a szatmári a- 

(Szatmár, jun. 11) Tegnap es- 

hangos bot- 

rány verte fel az egyébként 

szolid szatmári este csendjét. 

1 Egy magas termetű és egy a- 

l 

te tiz óra tájban 

„ALB IN A pirtos Satumare, Str. Negru Voda (Báthory u) 44. 

FIÓK ÜZLET Strada Stefan cel Mare (K
azinczi ucca) 12. 

Szatmár és vidéke legelőnyösebb szaküz
emel... 

volt szó holdvilágról, szerelem- 

Pofonzápor a Főtéren. 

miért nem 

tiltja el a vá- 

ros a Dácia 
Vajj 0 udvarából 
kivezető 's kutyaszoritónak is nevez- 

hető sikátorban a biciklik és egyél 

jármüűvek közlekedését ? 

nyakönyvi hivatalban. És.. 
meginditották az akciót a ho- 
zomány felvétele érdekében. Itt 
következett aztán be a tragikus 
fordulat. A luftballonokra épi- 
tett zugbiztositó társaság addig- 
ra összeomlott, a direktor urak 
bevonultak az igazságügyi tár- 
ca terhére létesitett Grand Ho- 
teleké-be, az intézetet is bezár- 

ták az igazgatók után és ter- 
mészetesen beszüntettek min- 
den kifizetést, ami annál is in- 

kább könnyü volt, mert hiszen 
minden kassza üresen tátongott. 
A pénzéhes fiatalember és 

kisasszony most itt álltak meg- 
házasodva és egy anyakönyv- 
vezetői itélettel örök időre va- 
ló együttélésre kárhoztatva. A 
fiatalember még reménykedett: 

hiszen abban állapodtak meg, 

hogy csak s monca az e- 

gész és rövidesen el fognak 

szony most már hallani sem a- 
kart a válásról. Hiszen erre az 
üzletre alaposan ráfizetett, mert 

nemcsak azt a bizonyos száz- 

ezer leit vesztette el, hanem a 

házasságot is. Érthető tehát,hogy 
őnagysága megmakacsolta ma- 

gát és most erélyesen ragasz- 

kodik a házassághoz.Ez a hely- 

zet ma. Tessék ezen sirni, vagy 

nevetni, - ahogy tetszik, - ez 

a tanulságos történet megesett 
Szatmáron, - az Urnak 1929- 
ik esztendejében ... 

]lacsony termetű uriember a Fő- 

! tér északi sarkán összeszólal- 

koztak. Ez az összekülömbözés 
bizonyos borfajták miatt tör- 
tént. A magas ur egy helybeli 

válni. Igen ám, de a fiatalasz- 

kereskedő ember, aki kissémá- 

moros volt, - a hires tokaji 

aszu kiválóságát vázolta az illu- 

lej, uj finom 650 Herrmannál 



2 HÉTFŐI FRISS UJSÁG 

meinációnak megfelelő ékesszó- 
lással. Ezzel szemben az ala- 
csony termetü a sör mellett 
tört lándzsát. Egy tiz perces vi- 
ta után az alacsony termetü 
becsmérlő szavakkal illette el- 
lenfelét. 
- Maga jampec, maga asz- 

faltbetyár!.. 
- Te, leszármazottja a zsur- 

fiunak, Te pocsék.. még Te 
mersz kotyogni és nyomában 
egy, kettő háron1, négy, sőt 
több sulyos pofonok zuhataga 
indult meg vehemens tempó- 
ban. A sőr protegéje csak áll- 
ta a pofonokat rendületlenül 
és humoros taglejtésekkel mind 

tanintézetébe 
(Szatmár, jun. 10) Tegnap 

délután zajlott le a zárdai nö- 
vendékek feljegyzésre érdemes 
és valóban jól sikerült zene- 
vizsgája, melyen a kezdő, ha- 
ladó és a kiforráshoz közel ál- 
ló növendékek tehetségüknek 
legjavát adták. Ez alkalommal 
a zárda nagytermét zsufolásig 
megtőltötte az érdeklődő kö- 
zönség. A vizsgázó növendékek 
szülői észrevehető megelége- 
déssel és elragadtatással győ- 
nyörködtek gyermekeik zenei 
előrehaladásában, amely körül- 
mény elsősorban is a zenét ta- 
nitó Irgalmas Növérek fárad- 
hatatlan ügybuzgóságát, vala- 
mint a zeneitanulmányokban 
egyre fejlődő növendékek szor- 
galmát dicséri és igazolja. 
A zenevizsgán részt vett nő- 

vendékek a következők: Loch- 
majer Ilona, Vértessy Olga,Ko- 
vács Klára, Fekete Nóra, Se- 
res József, Manfrédy Pirike, Fü- 
löp gAranka, Fástáncz Margit, 
Lengyel Gizella és Elza, Hau- 
ler Eta, Merza Erzsébet, Cu- 
nescu Julia, Láng Mária, Ka- 
zatsai Magda, Chirvai Melánia, 
Horváth Gyula, Wiesler Mag- 
da, Mihálka Livia, Vasil Mag- vő előtt áll. 

Csodaszép vilüg lesz ezután, mert beáli 

közelebb és közelebb tolta jól 
kipotyolt ábrázatát a még min- 

különben sem volt 

jónak látta a: „szégyen a fu- 
tás, de hasznos" kezdetü köz- 
mondás 

tokaji aszu kiválóságának előbb 
még harcos hirdetője is egé- 

] szen jámbor, sétáló közönség- 
gó olvadt. 

da, Komoróczy Ilona, Kósa Jo- 
lán, Banner Margit, Szepessy 
Manczi, Bolchis Irénke, Seres 
Magda, Pekker Alice, Barra An- 
na, Kálmán Zsuzsa, Nádas IHlo- 

Hegyi Aranka, Hortobágyi Ma- 
tild, Kodra Erzsébet, Harasztosi 
Margit, Jelenik Magda, Bajnó- 
ezy Adrienne, Serbán Mária, 
Broczkó Margit, Gazdag Erzsé- 
bet, Balog Ilona, Haller Jusz- 
tin, Hubik Aurélia, Trieber Ilo- 
na, Kiss Olga, Mezey Juliska, 
Richter Magda, Szabó Jolán, 
Mizger Mária, Balogh Juliska, 
Szaizer Ilona, Wéber Mária Ké- 
zelmann Irén és Moldován E- 
tuska, akik közül külön kie- 
meljük Hubik Auréliát aki Schu- 
berth: A ufenthalté- 
nekszámával valósággal bámu- 
latba ejtette a hallgatóságot. 
Tisztán csengő, koloratur hang- 
ja, = magasabb kiképzés mei- 
lett beláthatatlan érvényesü- 
lést jósol. Moldován Etuska pe- 
dig Field: Asz dur Concert I 
és III tétélének zongora előa- 
dásával brillirozott, aki ugyan- 
csak nagy tehetséget eláruló 

játéka szerint felfelé ivelő jó- 

konszolidáció. 
- Előbb azonban háromszor is jaj a részegeseknek - 

(Szatmár, jun. 12) Hirek sze- 
rint a közeli napokban életbe 
lép egy már régen megjelent 
rendelet, amely azonban kifür- 
készhetetlen okok miatt eddig 
ki nem hirdettetett Ez a ren- 
melet büntetéssel és nyilvános 
megbélyegzéssel sujtja minda- 
zokat, kik mélyen, hosszan és 

gyakran néznek be a pohár fe- 
nekére és ennek következté- 
ben imbolygó lábakkal hajó- 
káznak végig a város uccáin. 
Ezentul tehát jaj lesz azoknak. 
kik ilyen állapotban kerülnek 
majd az illetékes fórumok e- 
lé, mert a sulyos pénzbünteté- 
sen kivül valószinüleg felkerül 
a nevük a szégyen táblára is. 
Felirják majd kivétel nélkül a 

részeg családapát állására, ko- 
rára, vallására, nemzetiségére 
való tekintet nélkül, hogy gyer- 
meke pirulva olvashassa, - fel 
a városatyát, hogy a város ka- 
caghassa, fel a férjuramat hogy 
a felesége örüljön neki, a fa- 
nitóbácsit, tanitványai mulatta- 
tására, az ifju embert,hogy ma- 
mája kedvencében gyönyörköd- 
hessen, a mestert, hogy az ina- 
sok kuncogjanak rajta, a csa- 
lódott szerelmest, hogy szerel- 
mese mégjobban megutálja, - 
mert az állam talpköve a tisz- 
ta erkölcs s ez oly szenl jó- 
szág, amelyet nyilván az alko- 
hollal bünözők megszégyenité- 
se kell, hogy megmentsen s 
szüzi tisztaságában megtartson. 

gyakorlati alkalmazá- 
sát igénybe venni. Mire a ren- 
dőr megérkezett, addigra már 
a tömeg is szét oszlott, sőt a 

na, Nagy Margit, Szeibert Ella, 08 
az, ami nemzetiségi téren a 

dig svungban lévő ellenfeléhez. 
A körül állók nem tartották ér- 
demesnek a besvatkozást, de 

már erre 
alkalmuk, mert a jól kipofozott 
alacsony termetü végül is csak 

zal! A keleteurópai műveltsé- .. Eű fiatal lemperamentunmal Beszámoló a szatmári Irgalmas Nővérek zárdai 
járó növendékek zenevizsgájáról. 

Csodaszép világ lesz tehát e 
rendelet nyomán s nyomban 
megváltozik a világ. A sikkasz- 
tó nem fog sikkasztani, a hi- 
vatalnok baksist elfogadni, nem 
lesz drágaság, joghoz jutnak a 
kisebbségek, lesz pénz bőven, 
lesz munka, egyszóval beáll a 
konszolidáció s ha még a föld: 

Az ügyész ur és a ,Maros 
(Szatmár, jun. 14) A Maros 1 

Marosvásárhelyen megjelenő 
magyar nyelvü napilap. A szer-! 
kesztője Sebestyén László, a- 
kit a napokban Banciu maros- 
vásárhelyi ügyész maga eléren- 

fütött ügyész a Maros. azon 
cikke miatt lépett akcióba, a- 
mely Bratianu Jonel egykori 
magyarországi látogatásával fog- 
lalkozva, többek között ezt ir- 
ta: Az a történelmi tény, a- 
mit itt felelevenitünk, élénk ta- 
nubizonysága annak,hogy mind- 

multban Magyarországon volt, 
összemérve az itt most Romá- 
niában történőkkel, naiv gyer. 
mekjáték.. Az ügyész urnak e- 
zek a sorok tökéletesen elron- 
tották a napját. Előkapta a hi- 
vatalos hatalmát és a rakon- 
cátlan ujságirót, aki ezt a ször- 
nyü megállapitást le merészel- 
te irni anélkül, hogy Banciu ur 
véleményét is meghallgatta vol- 
na. Az ügyész ur fiatalos ök- 
lőcskéivel az asztalt döngette, 
majd orditozva kifogásolta a 
fenti állitást, amelyben rágal- 
mazást látott, mert hiszen a- 
mint mondotta: nekünk csak 
három gimnáziumunk volt a 

A magyarság 
Országos 
(A „Hétfői Friss Ujság- eluji 

tudósitójától) Oriási érdeklődés 
mellett megkezdődött az Or- 
szágos Magyar Párt intézőbi- 
zottsági ülése, melyen az or- 
szág összes tagozatai képvisel- 
tették magukat. Az ülésen Gróf 
Bethlen György elnökölt. Inczé- 
dy Joksmann Ödön ügyvezető 
elnök terjesztette be jelentését, ] 
majd dr. Willer ismertette a ! 
parlamenti csoport müködését. 

na 

Dandura 

mint Banciu ügyésznek. 

yarányu 
HMagyar Párt intézőbizottsága előtt. 

nd: „Európa közepén 

sem fog ezek után többé moz 
zogni lábaink alatt boldog meg- 
elégedésben fogunk pihenni,... 
sőt minden ellenszolgáltatás nél- 
kül még az örök világosság is 
fog fényeskedni nekánk a 
sirban. Részegesek tehát vi- 
gyázzatok!. 
reánk! 

ciímü napilap esete. 
magyar éra alatt Hány van most 
a magyaroknak ?4 stb. Majd to- 
vább orditozva kijelentette,hogy 
a Maros. sokat ir a revizió- 
ról is, de majd ő intézkedik. 
Felterjesztést tesz a belügymi- 
niszter urhoz, hogy függessze 
fel a lap megjelenésétt Az ü- 
gyész urnak ehhez a felterjesz- 
téshez joga van. Alkotmányos 
állámban vagyunk és szeren- 
csére a betiltásokat nem a pe- 
rifériák ügyészei intézik. Ban- 
ciu ügyész urnak ott Marosvá- 
sárhelyen, az ország szivében 
és kulturközpontjában azonban 
egy pillanatig sincs joga, hogy 
az államhatalom komoly tekin- 
télyében asztalt püfőöljön és or- 
ditozzon kulturemberekre. Ezt 
a kisebbségi sajtóval kapcsola- 
tosan amugy is elvégzik má- 
sok. Mi például az ügyész ré- 
széről eddig ahhoz voltunk szok- 
va, hogy hivatásának komoly- 
ságával vádolt ott, ahol kellde 
nem orditoz és asztalt nemm dön- 
get, mint egy korcsmai belyár. 
Azt gondoljuk, hogy a maros- 
vásárhelyi ügyésznek a kisebb- 
ségi sajtóval szemben elragad- 
tatott legénykedéséhez ez a vé- 
leménye a Maniu kormánynak 
is, amelynek a sajtószabadság- 
ról európaibb véleménye van, 

légedetlensége az 

Ezután sorkerült az általános 
politikai helyzet megvilágitásá- 
ra. Az elnőki tanács és a par- 
lamenti csoport előző napi fa- 
nácskozásának anyaga került 
ugyanis az intézőbizottság elé. 
Az ország minden részéből egy- 
begyült kiküldöttek hangulatá- 
ból megállapitható volt, hogy 
a magyarság csalódottsága so- 
hasem volt olyan mértékü, mint 
éppen a jelenlegi kormány re- 
zsimje alatt. 

az emberek 
millióit, mint juhokat szolgáltatnal: ki idegen 

országoknak" 
Londonból irják: Dandurand, / 

a Népszöővetségnél mint isme- ! 
retes Kanadát képviseli és a 
márciusi ülésen energikusan 
szállott sikra a kisebbségek vé- 
delmében. Most az ottavai (Ka- 
nada) parlamentben szólalt fel. 
Elmondotta, hogy elkerülhetet- 
len uj háborura vezet, ha ezt 
a rabigába hajtást, elnyomatást 
tovább türi a Népszövetség. 
- Anmint nyolc esztendővel 

ezelőtt a lordok házában Lord 

Bryce szükségesnek vélte meg- 
kérdezni a kormánytól, hogy 
vajjon milyen körülmények in- 
dokolják azt, hogy Európa kö- 
zepén az emberek millióit meg- 
kérdezésük nélkül valósággal, 
mint juhokat, vagy barmokat 
szolgáltatnak ki szomszédos, i- 
degen fajhoz tartozó országok- 
nak, azonképen Dandurand az 
ottavai parlamentben felvetette 
a nagy kérdést és három órán 
át beszélt arról a közel tiz esz- 

1929 junius 17 

Nagy őrömvár 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 



1929 junius 17. 
HETFÓI ERISS UJSÁG 
t 

tendeje üzött csalárd jálékot, 
hogy az utódállamokban élő 

kisebbségek millióit megfoszt- 

ják a békeszerződésekben biz- 

fositott elemi jegaiktól. Dandu- 

rand azzal fejezte be beszédét, 

hogy a huszadik század becsü- 

letét teszik kockára, ha nemi 

találják meg az egészséges végki: 

Ha majd... 

A csöndes, varázsos esthajnal 

Pirosló biborát, küldi felém ... 
S ekkor jössz Te, mosolygó arccal 

S izmos két-karod kitárod elém... 

Szemedből látom, hogy sápadt arcom 

Sok szenvedésről mesét mond Néked 

Tudom s érzem, hogy fáj a lelkednek 

Az, hogy bumat nem osztom meg 
Véled. 

A perzselő nap fénysugarában, 
Ha majd megfürdöm hosszan, melegen 

Arcomra megjő ujból a rózsa 
És szebben nyilik majd mint keleten.. 
Akkor látni fogom majd a ragyogást 
Simogaló barna két szemedben 

És nevetni fogsz, mert boldog leszel,.. 

Ha megöleihetsz tiszta szerelettel... 
Irta: Junger Juliska. 

- Augusztus ll-ére ha- 

lasztják a községi válasz- 

tásokat. A Maniu-kormány u- 

ralomra jutása alkalmával a leg- 

több városban és községben 

feloszlatták a liberálisok alatt 

választott tanácsokat és inte- 

rimár bizottságokat neveztek ki. 

Az uj válásztást annak idején 

junius hónapra tüzték ki. - 

Tegnap a belügyminisztérium a 

bukaresti községi taánács válasz- 

tásait augusztus 11-ére halasz- 

totta. Valószinű, Hogy erre a 

terminusra halasztják az összes 

nj közigazgatási választásokat, 

amennyiben pedig a közigaz- 

gatási törvényjavaslatot a par- 

lament jelenlegi szessziójában 

letárgyalják, augusztus 11-én 

lesznek az általános uj községi 

választások. 
- Uj dohányárak. Az év 

elején a finomabb dohány és 

cigaretta árakat nagy mérték- 

ben emelték. Örvendetes volt 

azonban, hogy változatlan áru- 

ak maradtak azok a füstölni 

valók amiket a szegényebb em- 

berek fogyasztottak. Ugy lát 

szik azonban, hogy a külföldi 

bankárok nem kimélik ugy a 

kisembereket, mint a kormány 

akarta. A monopol jövedelme- 

törlesztésére forditják s igy e 

jövedelem biztositására a hite- 

lezőknek is beleszólásuk van 

az árak megállapitásába. Mivel 

az év elején tett emelés nem 

hozott többet, mert a drága do- 

hányról nagyon sokan az ol- 

csóbbra tértek, most ennek a 

felemelésére is sor került. A 

gyufa ára egyelőre maradt, de 

minden jel arra mutat, hogy 

hamarosan, esetleg a jövő hó- 

napban ez is megdrágul 2 lej- 1 

Ökvetlen olvassa el a 

ügyminiszternél, hogy engedé- 

lyezze heti és országosvásárok 

napján a korcsmák nyitvatar- 

tását. Hir szerint a pénzügymi- 

„Hétfői Friss Ujság" jövő 
zenzációs számát. 

is kell mellekelni. A kiskoru- 

ak védelméről szóló törvény 

értelmében a szatmári Ipartes- 

tület az érdekelt iparosság fi- 

noncszerződések megköléséhez 

orvosi bizonyitvány is szüksé- 

fTanoncszerződések kö 

fejlédés egyedüli ödvözitő ut téséhez orvosibizon
yitványt 

niazter hozzá is járult a mun- 

kaügyi miniszter kérésének tel- 

jesitéséhez. 

= Három csoportba oszt- 

ják az idegeneket a küszö- 

bön levő általános ellenőr- 

zés során. A munkaügyi mi- 

niszterium junius 1 és augusz- 

lus 15 között általános idegen- 

ellenőrzést gyakorol. Úgy hir- 

gyelmébe ajánlja. hogy a táa- 

l 

sel, de annál 

ges A felszegődtetendő tanon- 

cek részére ezen orvosi bizo- 

nyitványt dijmentesen állitja ki 

a szatmári betegsegélyző pénz- s evégből három kalegóriába 
tár orvosa. 

Garantált és legszebb 
cipő festés 

KLÁNICZÁNÁL 

zen. A háboru még mindigkő- 

veteli a maga ártatllan áldoza- 

kit. 7 yOr irontmósolti földiek kenyerél, tehát egyrészt 
részeken elhullajtott kéziaráná- A szabad foglalkozásu egyének 

tok ártatlan gyermekek játsza- 
dozó kezében még ma is her- 
zalmas tragédiákat okoznak Kü- 
lönösen Csikvármegye gazdag 

lk, hogy a munkaügyi hatósá- 

gok ezuttal nagy körültekintés- 

nagyobb szigor- 

ral akarják végrehajtani az i- 

degen állampolgárok tartózko- 

dási engedélyeinek revizióját 

fogják oszlani az országbaán tar- 

tózkodó idegeneket. Az első 

csoportba azokat a külföldi 

szakembereket sorolját, akik 

póloihatók belföldiekkel Azide 

Halálos késigránát sze- 
rencsétlenség Kászonfelti 

tarlozóknak két hónapon be- 

lül távozniok kell az országból. 

A második és harmadik kate- 

góriát azok fogják képezni, a- 

kik nem veszélyeztetik a bel- 

kereskedők, kereskedelmi kép- 
viselők és hasonlók, másrészt 

olyanok, akik tanulmányi cél- 

gédiákban. Junius 3-án Kászon- 
feltizben apró gyermekek ta- 
láltak ismét egy háborus idők 
ből visszamaradt kézigránátot. 
A falált dolgot addig nézeget- 
lék,. piszkálták, amig a gránát 
begyult és felrobbánt. Dombi 
János 3 éves gyermek, akinek 
kezében a gránát robbant, a- 
zonnal szörnyethalt. A körülöt- 
te levő gyermekek közül a 3 
évés Balázs Lajosnak a beleit 
sértették a szilánkok. A hely- 
beli kórházban megoperálták, 
de életbenmaradásához nincs 
remény. A két éves Lakatos 
József és még két Balázs gyer- 
mek könnyebbsérüléseket szen- 
vedett. 

Minden szónál többet ér a tett - 
De csak akkor hogy ha selymet.. 

KLEIN ZOLTÁN-nál vett !... 

Terjedelmebena legnagyobb, 
szellemében a legmagyarabb he- 

tilap, a Tóth Sándor szerkesztésében 

Kolozsváron megjelenő ELLENŐR, 

amely politikai, kritikai, közgazdasá- 

gi és szinházi cikkeivel és közlemé- 

nyeivel a legváltozatosabb tartalmu 

hetilap. Az ELLENŐR 52-68 oldal 

terjedelemben jelenik meg, szer- 

ket ugyanis a külföldi kölcsön 
kesztését a legnagyobb gond jel- 

lemzi. Bátor hangu védője akisebb- 

ségi törekvéseknek s mint ilyen, ér- ! 

tékes szolgálatot tesz a magyarság- 

nak. A lap kiadóhivatala (Ciuj, Str. 

Gh. Baritiu Nr. 7.), bárkinek kész- 

séggel küld mutatványszámot. 

Heti és országosvásár 

napján nyitva tarthatnak a 

korcsmák. A Vendégiparosok 

Országos Szövetségének inter- 

venciójára a munkaügyi mi- 

nisztérium lépéseket tett a pénz- 

. ból, vagy 
a zz ilyen szomoru gyermektra- 2 Ve8) 

látogatóban tartóz- 
kodnak az országban és nem 

vállalnak állást. Ezek számára 
a revizió során ismét hosszabb 

tartózkodási lehetőséget bizto- 
sitanak a hatóságok. 

Hirdessen a 

„HBétfői Friss Ujeág"-ban 

A „Romania Roman Ált Biz- 

tosiító z. T., melynek alaptőkéje 

15.000.000-Lei és a viszont biztositó 

Angol-Amerikai Társaságok alaplő- 

kéje 100.851 572 Dollár, - az erdé- 

lyi és bánsági vezérképviseletének 

müködését Szatmáron a Str. Crisan 

(v. Farkas Antal u) 4 szám alatt 

már megkezdte. Az intézet a bizto- 

sitás minden ágában dolgozik, kü- 

lönösen a jól bevezetett Fix- tarifás 

életbiztositási külön osztálya álta- 

lánosan ismert eredményeket mu- 

tatott föl az egész országban. A havi 

Arckezelés 

Hajfestés 

ondolálás 

Hajvágás 

Manikür 

ROBELLA 
kozmetika 

Satu Mare. P. Bratianu 6 szám. 

I. emelet. Telefon 27. Rádió! 

- 50 százalókos emelést 
kapnak az erdélyi nyugdi- 
jasok Hegedüs Nándor magyar- 
párti képviselő tárgyalt Boila 

Romulus szenátusi alelnökkel, 

akinek beszámolt a pénzügymi- 
niszteriumban az erdélyi nyug- 
dijasok érdekében végzelt misz- 
sziójáról. A pénzügyminiszteri- 
umban 100 milliós lejes alap 
van letétbe helyezve a nyug- 
dijasok számára, amelyből a 
miniszter igérete szerint orvo- 
solják a nyugdijasok sérelmeit. 
1929 január 1-ig visszamenő- 
leg az erdélyi nyugdijasok 50 
százalék nyugdijemelést kap- 
nak, amelyet néhány napon be- 
lül kiutalnak. A Magyar Párt 
eredményes akciója bizonyára 
álftalános örömet fog kelteni a 
nyugdijasok körében. 
- Vasárnap helyett szer- 

da lesz a munkaszünet ezentul 
Oroszországban. Ez arendelke- 
zésis, mint minden szovjet ren- 
delkezés, a keresztények ellen 

irányul 

Szerkesztői üzenetek: 

= Felmondásban levő: Hogymit 
csináljon távozás előtt?-Hozzarend- 
bearuháját!... 
- strandoló, Loo0: Már három- 

szor megcsókolta és még mindig 
nem mutatkozott be ? Ön egy köny- 
nyelmű és „vad" ember. Vigyázzon, 

mert ebből hasonló házasság lesz. 

Kath Lenol, Novi: Levelére 

levélben válaszolunk. Várjuk a bei- 

gért rövidebb lélegzetüeket. Üdv. 

A kiadóhivatal üzenetei: 

Kérjük vidéki és helyi olva- 

sorshuzásban résztvesznek az ösz- 

szes szatmári és környékbeli bizto- 

sitottak. A társaság itteni müköde- 

sével megkezdte a Fix tarifás köt- 

vények számlájára az előlegek és 

kölcsönök folkósitását és pedig a 

következőknek : 

Előleget folyósitott: Pintye és 

Petky László uraknak Szatmáron az 

51-1 számu kötvényre 10.000-Leit. 

Molnár Mihály és Grosinger Sándor 

urakuak a 315-II. számu kötvényre 

10.000-Leit. Kölcsönt folyósitott: özv. 

Szabó Sándorné urnönek Szatmáron 

a 471-II. számu kötvényre 10.000-Leit. 

Öszszesen : 30.000-Leit. - Felvilágosi- 

tásokkal, prospektusokkal személye- 

sen, vagy levelbeli kérdezősködé- 

sekre készséggel szolgál a szatmári 

vezérképviselet Str. Crisan (v. Far- 

kas Antal u.) 4 szám alatti irodá- 

ja, mely legelőnyösebben tűz, jége- 

ső, szállitás, lopás, betörés elleni 

biztositásokat is köt. 

sóinkat, akiknek előfizetése lejárt, 

hogy az előtizetési összeget bekül- 

doni sziveskedjenek. A mai nehéz 

gazdasági helyzettel csak ugy tu- 

dunk megküzdeni. 

rég esedékes előfizetési összegekhez 

ha az amugyis 

jutunk. 

A hét humora 
A korzón 

Z Öh, ha tudná, mennyire szere- 

tem, mennyire imádom ... Felel- 

jen az istenért, mondjon valamit?.. 

=- Vajjon, mennyi a fizetése ?... 

A Victóriában 

A Bandi, maga hallotta, hogy ez 

az ur engem lumpnak és csirkefo- 

gónak nevezett? 

-Igen uram,akár megesküszöm rál 

Z Akkor szigoru tiloktartást ké- 

reki... : 

Apolló 
Hétiőn, kedden és szerdán 

Manci ne lopj! 

Hétfőn és kedden 

Úr azla Maciste a havasok kir
álya 

; E E 
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üzlethelyiségének átalakitása miatt a még raktáron lévő divatkelmék feltünő olcsó árban való eladása 
a P. Bratianu sarkán épült ideiglenes deszkasátorban 

már megkezdődött. 

a z Megnyiit a fővárosi módra 
berendezett, modern 

,RÁPHÓ 
kávéház 

a str. Cura Voda (v. Eötvös u) 
3 sz. alatt, ahol kellemesen hall- 

Mühely áthelyezés 
Értesitem a n. é. közönsé- 

get, hogy kárpitos műhelye- 
met Bul. Basarabilor (v. Batt- 
hiányi u.) 1 szám alólugyan- 
ezen ucca 5 számu házába gathatjuk a Rádiót is jesut Hideg és meleg büffél! Kisüstön helyeztem át. Kérem a né. főtt elsőrangu szilvórium! Kitünő közönség további szives párt- fajborok! fogását. Schwartz Kalmán 

kárpitos és diszitő. 

A kolozsvári magyar szintár- 
sulat vendégjátékai dr. Jano- 
vics Jenő igazgatása alatt: 

Hétfőn: A postás kisasszony 
Kedden: Ida regénye 
Szerdán: A krétakör ! 

eszkeztek] 
a legujabb 29-es modelű VILAG- MÁRKÁS kerékpárok, u. m.. 
ideal, Dromos, Thoman, melyek a 
legelőnyösebben, részletre is be- 
szerezhetők Keresztesi 
Zsig mondmechanikai szak- 
üzletében SPECIÁLIS JAVITÓMÜ- 

HELY Strada Mihai Viteazul 
(v. Rákóczy ucca) 28. 

FEDJE HÁZÁT 

a
 

Tavaszi öltönyök = 
x . HMellemesszórakozóhely! felöltők legelőnyössbben Értesitem a n. é. közönséget 

mc
se
ra
sa
, 

, 

Lincoln FORD Fordson osztálya kitünő fajborok, állandóan iris- x . 

Tartós, Olecsó, 
ifj. Weíisz Hgnátz hogy a volt Jelenik Strand veze- 

Könnyü. 
poszió, kész férfi-és gyermek tését és Büfféjét átvettük, ahol 

Gyár 
ruha áruházában P. Bratianu (v. is meleg ételekkel, kitünő fajbo- 

A 
Dae4a ; z i i rokkal és állandóan friss sörrel 
Deák tér) 24 szám Csizmadia 4 szin alatt szerezhetők be ! állunk a né. köz önség rendelke- 

zésére. Szives pártiogást kér 

l : 

Grosán György és neje 
U o 

.. : Katona ária. evjovits Józsel 1. Önnek nincs szüksé- A Kereskedő Ifjak Körének vizumozitatási irodája 720.as k enzgi a 
ge nagyhangu rek- EKölesön HMönyvtiára Dácia udvar a Str Horia (volt Károlyi köz) a : ám 

i ; : ömnam 
a ( rolyi köz) ő. sz 

lámra, ellenben jó a kilasszikus és uj irodal e Gyorsan, pontosan alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 
ruhát akar lasszikils és uj Arodalom és olcsón teljesíti E nebb antomatikas benzintölts állo- 

Forduljon tehátteljes bizalommal legértékesebb munkáival az e- a bi tá it másunk 1 an 

* gyesületStr. Petru Rares (Pe- megbizatásai kapható. 
ELath Sándor tőfi u) székházában meg- : Eeli szolgálagzs uriszabóságához nyilt. Izletes házikoszt, Vaz és Vasáru behczatali r t. 

Str. Decebal (v. Kölcsei u) 1sz. EKönyvtáros: Izéisniann Irma. eleső abonnoma, 

Ertesités Megérkeztek 
sen csapolt sör kapható az uj hathengeres Tfisztelettel értesitem a tractor, . 1 E cséplő autó malom- és mező- Jémetűi Sándor UIr Ő dress, C h e V r O 1 e t gazdasági géptulajdonos urakat, 

sapka és ? Hhogy április nó 15 én Satu-Ma- vendéglőjében Str. Stefan cel 
réban, Calea Tratian (Attilla u.) 
12 sz. alatt modern és motori- ; ; kus erőre berendezett gépjavitó Hajólakar szórakozni, műhelyemet megnyifoltam. A keresse fel a legolcsóbb árban vállalok min- ; 

terén őriási feltünest keltett. mnű javitásiszerelési mun „ etropol Olcsó, erős, nagyon ellyós Sándor, kávéházat Str. Crisan Süssünk, főzzünk ; ; , .. ály és géplakatos. , t. 
á i 

tartós és szép kivi- geplkalos a a kas An Vénus ételzsirral 
Motora ugyanolyan, mint Buick- Pontos és figyelmes kiszol- va és finomitva. 1000/-os ga- é hatalmas és nagyon erős, gálás. Reggelig nyitva. Első. rantált tiszta zsir. 
legmodernebb ujitásokkal és a rendü cigányzene. Hajnalban Gyártja: Olajmüvek R.T. Kohn 
legujabb felszerelésekkel. 

Adolf és Társa. Bizományi l 
i 

l 

Í 

cipő az összes férfi és női 
divatcikkek versenyenki- 

vüli olcsó árakban. 
Mertz Józsefnél 

Mare (v. Kazinczy u) 9. személy és teher 
automobilok 

A General Motors ezen legu- 
jabb alkotása az automobil ipar 

Az On rádiójának ! 
semmi baja sincsen, 
csal ... silány anyagból 
épült: rossz kondenzátorok hit- 
vány transzformátor, meg nem 
felelő csövek vannak benne. 
GONDA rádió laboratoriuma 

.
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korhely és bableves, A karosszerja kivitele erős és 

lerakat: 
tetszetős. Világitása kiváló, Halmesf0 ászatiműterem praktikus ujitásokkal. csak a legjobb márkákal vezeti. et Satu-Mare Eeka Fia : ; : Utbaigazilással és szaktanáccsal ferbő cca 11. (Kath. atu-Mare MelchnerJózsefés Társa kez. smi szbőgy mecs il (a Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

Automobil, Rádió és Muszaki válla-- vViteszul (Rákóczy ucca) 26. lat Satumare, P. Bratianu (Deák- 
tér) 6. Teleton: 362. 

Mielőtt automobiit vesz, tekint- 
se meg ezen uj tipusu kocsikat 

lerakatunkban. 

Irsersosmezdzó 

Ertesités 

Aomania Aoman Ált. Biztositó 1. 1. 
igazgatósága értesiti a n. é. közönséget, hogy Satumaren 

a legnépszerübb helye ma 
Szatmárnak, ahol a legiobb 
családok találkoznak estén- 
ként.Kellemes terasz.Fagy- 
lalt, jegeskávé. Balogh ze- 
nekara muzsikál. (Jazz 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 
özv. FriedmannJjenőné-nél 

(Ösztr i 

Elő és műüvirág 
koszoruk már 40 leitől. Ujdivatu 
ruskus koszoruk már 100 leitől. 

Különféle alkalmi diszitések 
és szálas virágok, koszoru-sza- 
lag különlegességben nagy vá- egyveleg) 
laszték és jutányos árak! Vi- : 
dékre nagyobb rendelés esetén Mü zna ürest eást 
viszonteladóknak 200, kedvez- minőségben és olajsajto 
mény BEREY KÁROLYNEa legolcsóbban végez a 
virágüzlet, Satu-Mare, Str. Ste- [ 1,) ni n 
fan cel Mare, (v.Kazinczy u) 11. Telefon: 300. 

her palota) 

e 

z Z 2 - Eirdély és Bánsá Usveleket : e 
8 jegolcsóbban, leggyorsabban PAPLAN részére vezérképviseletet létesitett, amelynek vizumoztat legolcsóbb bevásárlási forrása irodája Strada Crisan (volt Farkas Lebovics Izidor M. Weil Antal ucca) 4 sz. alatt van. futárirodája Bul. Basarabilor paplanipar. Satu-Máre, P. Bratianu 7. Ecrereessenezamamsozoa hányi a)1 szám E zey marb katent Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 


